

1. Архив Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка (далее – архив БГПУ). Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 246.
2. Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт імя Максіма Танка: гісторыя і сучаснасць (1922-2002 гг.) Мн., 2002. – С. 299.
3. Архив БГПУ. Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 621, 728 839.
4. Архив БГПУ. Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 467.
5. Архив БГПУ. Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 515, 621, 950.
6. Архив БГПУ. Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 621.
7. Архив БГПУ. Ф. 746. – Оп. 12. – Д. 950.
8. Инструктивно-методическое письмо. Министерство образования Республики Беларусь //Настаўніцкая газета. 1998. 15 августа.
9. Симановский С.И. Права человека: учебное пособие. Мн., 2001; Права человека: учебно-методическое пособие. Мн., 2010. См.: Котляр И.И. Права человека и высшая школа: концептуальные основы преподавания, изучения и воспитания, управленческие решения. Мн., 2007.

## **Н.К. ЯРОШЕВИЧ – ПЕРВЫЙ РЕКТОР БНТУ**

Кукса А. Н.

г. Минск, БНТУ

10 декабря 2015 г. исполнится 95 лет старейшему техническому вузу страны, флагману инженерного образования стран СНГ — Белорусскому национальному техническому университету. На своем пути развития БНТУ претерпевает ряд реорганизаций: БПИ-БГПА-БНТУ. Эти вехи истории в основном нам известны, а вот личность первого ректора, создавшего технический вуз в Беларуси, до сих пор остается загадкой для отечественной историографии. Кроме небольших материалов в энциклопедии и книге «Память» Столбцовского района о судьбе Никанора Казимировича Ярошевича материалов больше нет.

Наиболее широко документы о деятельности первого ректора Политехнического института представлены в фондах Национального архива Республики Беларусь. В ф. 210 находится два дела с биографическими данными Н. К. Ярошевича, которые освещают в основном тот период жизни, когда он являлся ректором Политехникума. Формулярное дело Н. К. Ярошевича и аспект деятельности,

связанный с его земской работой, находится в ф. 325 Национального исторического архива Беларуси. Дело, раскрывающее общественно-политические воззрения Н. К. Ярошевича, хранится в Архиве КГБ Республики Беларусь. Имеются косвенные материалы и в газетах того времени: «Савецкая Беларусь», «Вечер», «Дело труда», «Наше земское дело». Известно, что Н. К. Ярошевич посылал письма во время своей учебы в Москве в газету «Наша ніва».

Ярошевич Н.К. родился 11 июля 1885 г. в местечке Свержень Минского уезда. Работал учителем Головенчицкого (Минский уезд), Шостенского (Киевский учебный округ) и Глуховского (Черниговская губ.) училищ. В 1903–1906 гг. учился в Глуховском учительском институте. В 1910–1914 гг. – студент Московского института сельского хозяйства. После окончания института работал агрономом в Лебединском уезде Харьковской губ., читал лекции по агрономии в учебных заведениях Минской, Смоленской и Харьковской губерний. Распоряжением Министерства финансов в 1915 г. его назначили инспектором малого кредита при Сумском отделении Государственного банка. Участник Первой мировой войны с 1915 г.

XIII Минским уездным чрезвычайным земским собранием 16 ноября 1917 г. Н. К. Ярошевич был избран на должность председателя Минской уездной земской управы. Выступил против разгона Всебелорусского учредительного собрания, за что и был арестован в Койданово.

В период немецкой и польской оккупации занимался земскими делами, но постепенно переходит на преподавательскую работу. В отличие от большинства представителей белорусской интеллигенции, которые мечтали об открытии в Беларуси университета, он инициирует открытие в Минске первого высшего технического учебного заведения. VII очередное Губернское земское собрание под председательством Н. К. Ярошевича постановило открыть в Минске Политехническое училище с тремя основными специальностями: механическим, строительным и культурно-техническим. 1 июля 1918 г. в училище начались занятия. До 1919 г. должность директора занимал А. Д. Дубах, которого впоследствии сменил Н. И. Михайлов. С июля 1919 г. Н. К. Ярошевич числился уже преподавателем Политехникума. 15 ноября его перевели в Центральную землеустроительную комиссию агрономом-экономистом.

В августе 1920 г. Н. К. Ярошевич побывал в Москве, как член

университетской комиссии. Занимаясь вопросами БГУ, он попутно посетил заведующего технической секции Главпрофобра РСФСР инженера Александрова, который в присутствии Н. К. Ярошевича наложил резолюцию о зачислении Белорусского государственного политехникума в список ударных учебных заведений. В белорусской прессе эта информация появилась в несколько завуалированной форме. 31 августа в газете «Савецкая Беларусь» появилась заметка «Аб універсытэту», в которой говорилось о том, что из Москвы вернулся «член камііі па адкрыццю ў Менску беларускага універсытэту Ярашэвіч і перадае, што Народны Камісарыят Асветы прызнае вельмі патрэбным і неадкладным аткрыццё універсытэту на Беларусі, з боку матар’яльнай дапамогі затрымкі ніякай ня будзе». Относительно Политехникума Н. К. Ярошевич осторожно сообщал, что «апрача таго, Беларускае правіцельства мае права ў сябе атчыняць і зачыняць усякага роду навуковыя і прасветныя ўстановы». В сентябре 1920 г. в Москву была предоставлена смета и докладная записка с ходатайством о преобразовании Минского Политехнического училища в высшее техническое учебное заведение с присвоением ему названия «Белорусского Государственного Политехникума», имеющего целью готовить инженеров узкой специальности.

В ведомостях на оплату за сентябрь-октябрь 1920 г. должность Ярошевича звучала еще как «заведующий хозяйственной частью института». Ярошевич оставил должность председателя губернской земской управы, что позволило ему всю энергию направить на преобразование политехникума в вуз. Есть данные о том, что в это время он принимал деятельное участие и в открытии Рабочего института, Института народного образования.

Эти факты повлияли на изменение структуры правления Белгосполита. В ноябрьской ведомости на оплату, кстати, подписанную заместителем Наркомпроса с резолюцией «к оплате», чего ранее не встречалось в документах, Н. К. Ярошевич уже числился как заведующий Политехникумом и еще как заведующий хозяйственной частью. Бывший заведующий Н. И. Михайлов проходил на оплату еще как заведующий и уже как декан химического отделения.

Заявив о стремлении преобразоваться в вуз, школьный совет Политехникума проводил и кардинальные внутренние изменения. Название изменили на Белорусский государственный политехни-

кум. Руководящий орган стал называться президиумом, в который входили члены педагогического совета: заведующий Политехникумом, его заместители и деканы отделений. В требовательной ведомости на выплату зарплаты сотрудникам Белорусского государственного политехникума за сентябрь-октябрь 1920 г. перечислялись такие должностные лица, которые занимали должности деканов. Наличие подобных должностей и появление в их наименовании понятия «институт» свидетельствовало о решительности намерений.

9 сентября 1920 г. педагогический совет Белорусского государственного политехникума под председательством директора Н. И. Михайлова, принял постановление о преобразовании его в высшее техническое учебное заведение и ходатайствовал об этом перед Военно-революционным комитетом ССРБ. В это время Ярошевич активно сотрудничал с Червяковым. Встречи на различных съездах использовал для продвижения идеи преобразования Политехникума в вуз. И надо заметить не безуспешно. Впоследствии А. Г. Червяков указывал на то, что Н. К. Ярошевич при личных встречах произвел на него впечатление человека честного и прямого, считал, что он представлял большую ценность как ученый для Белоруссии [2, л. 21].

11 ноября 1920 г. состоялось первое заседание Совета Белорусского государственного политехникума, на котором председателем предложили избрать Н. К. Ярошевича. Были заслушаны доклады об истории политехникума (Н. К. Ярошевич) и о специализации научной работы в политехникуме соответственно потребностям края (П. З. Грабовский).

14 ноября 1920 г. ввиду того, что не успели рассмотреть все вопросы на первом заседании, провели второе, на котором заведующим Политехникумом был избран Н. К. Ярошевич (26 за, 2 против, 3 воздержались). Последний согласился при условии, что совет возбудит ходатайство перед властями об освобождении его от службы в других советских учреждениях..

10 декабря 1920 г. ВРК ССРБ принимает решение о преобразовании Политехникума в вуз. В это время Н. К. Ярошевич исполнял обязанности лектора биологии, почвоведения, общего земледелия и растениеводства, лектора общего земледелия в Институте народного образования и преподавателя природоведения в 79-ой советской школе, являлся заведующим аграрной секцией Бело-

русского профессионального образования, а также членом университетской комиссии (заведующий аграрным сектором). Принимал активное участие в организации Белорусского рабочего техникума, а после его открытия читал курс лекций по бактериологии. После преобразования агромеханического отделения в лесной факультет он был избран его деканом.

4 марта 1921 г. в ЧК поступила телеграмма, в которой сообщалось, что ректор Политехникума связан с «правыми эсерами, готовящими восстание». 9 марта 1921 г. Н. К. Ярошевич был арестован ЧК ССРБ. Следствие никаких материалов не дало.

После многочисленных обращений, поступивших от учебных заведений и письма Ярошевича, в дело вынужден был вмешаться и сам А. Г. Червяков. 10 апреля 1921 г., обращаясь в ЧК, он указывал на то, что «ученый-агроном Н. Ярошевич представляет большую ценность как ученый для Белоруссии. В последние месяцы он проявлял полную лояльность по отношению к советской власти. В письме, которое я прилагаю, и которому я охотно верю, так как знаю Ярошевича, как человека честного и прямого, говорится, что в течение года политической деятельностью Ярошевич не занимался и отдался исключительно научной работе. Жизнь Ярошевича протекала на виду у местной молодежи, так как, будучи заведующим Политехникумом, он имел популярность среди молодежи. Арест без предъявления обвинения только создаст популярности Ярошевича. Поэтому настаиваю, чтобы: 1) либо Ярошевичу было предъявлено обвинение; 2) либо если в ВЧК есть какие-либо данные, Ярошевич должен быть вывезен из Минска в Москву; 3) либо, Ярошевич должен быть освобожден. Я лично склонен думать, что Ярошевича нужно освободить как человека нам нужного и полезного, по существу, аполитичного. Это письмо, если понадобится разрешаю послать, как документ в ЧК» [2, л. 45]. Благодаря заступничеству 38 преподавателей и 9 старост групп студентов Политехникума, МИНО и Белорусского рабочего техникума через два месяца был освобожден. Обращение было принято во внимание и 11 апреля был проведен допрос Ярошевича. По всей видимости, на следующий день Н. К. Ярошевич был освобожден.

18 апреля 1921 г. педагогический персонал Политехникума совместно с членом временного правления БГУ — Ф. Ф. Туруком и членами университетской комиссии Талем, Б. М. Беркенгеймом и

Кролем обсуждали вопрос об открытии в Минске БГУ в связи с вопросом о взаимоотношении будущего университета с Политехникумом. Само правление БГУ было создано 9 июля в составе профессоров В. И. Пичеты, В. М. Игнатовского, М. Я. Фрумкина, Ф. Ф. Турука, а пятое место студента оставалось временно вакантным. Председателем собрания был избран Н. К. Ярошевич, который выступил с докладом по вопросу о возникновении Политехнического института «закончив таковой оглашением постановления Ревкома о преобразовании Минского технического училища в Белорусский Государственный Политехникум». Сообщил, что на данный момент существует шесть факультетов. Подготовительный до конца 1922 г. планировалось закрыть.

23 апреля 1921 г. на Совете Деканов заведующий Политехникумом Н. К. Ярошевич сообщил о переговорах с членами Центрального бюро КП (б) Б А. Г. Червяковым и В. Г. Кнориным по поводу взаимоотношений Политехникума и Белорусского Государственного Университета. Как А. Г. Червяков, так и В. Г. Кнорин «считают вполне естественным, дабы Политехникум, как существующее высшее учебное заведение края, не прекращало своего значения и существования, а в виду невозможности существования в крае двух высших учебных заведений слияния с Университетом, образовав Технический факультет с известными отделениями. Подобное слияние: 1. сохранит учебное заведение и 2. сразу даст Университету готовый кадр слушателей (до 400 человек) и преподавателей, так как по характеру ведения дела по учебным планам высших технических учебных заведений, а по характеру слушателей и педагогического персонала Политехникум может рассматриваться как высшее учебное заведение. Н. К. Ярошевич добавил, что необходимо ознакомить с этим вопросом членов ЦБ которые, как заявили А. Г. Червяков и В. Г. Кнорин, несомненно, вынесут постановление, дабы Политехникум влился в Университет, как Технический факультет». Доклад Н. К. Ярошевича был одобрен.

Тем не менее, тучи продолжали сгущаться над Политехникумом. Члены Центрального бюро КП (б) Б А. Г. Червяков и В. Г. Кнорин выступили за то, чтобы Политехникум, как «существующее высшее учебное заведение края, не прекращало своего существования», но в виду невозможности существования в крае двух высших учебных заведений предложили произвести «слияние с

университетом, образовав технический факультет с известными отделениями». В Москву направили делегацию по вопросу сохранения вуза. После прибытия делегатов из Москвы, которые сообщили об успехе миссии, 4 июля 1921 г. постановили: «1) именовать Политехникум *Белорусским государственным политехническим институтом*; 2) поручить хозяйственной части изготовить новую вывеску с надписью на белорусском языке: "*Беларускі Дзяржаўны Палітэхнічны Інстытут*", а также угловой штемпель с текстом на русском и белорусском языках».

21 июля 1921 г. в годовщину второго провозглашения БССР в Минске прошло торжественное открытие БГУ, на котором с приветственной речью выступил от Политехникума Н. К. Ярошевич.

Но материальное положение вузов было плачевным. Ректор несколько раз обращался к Народному комиссару просвещения с просьбой произвести выплаты зарплат. 11 марта 1922 г. на заседании СНК ССРБ, под председательством А. Г. Червякова, приняли решение просить Президиум ЦИК отпустить из своего фонда взаимнообразно 670 млн. руб. Уже 13 марта 1922 г. состоялось особое совещание по вопросам снабжения вузов Беларуси. После выступления В. И. Пичеты и Н. К. Ярошевича, которые сообщили о тяжелом материальном положении профессорско-преподавательского состава и технической базы учреждений, постановили: «временно на март и апрель месяц ассигновать Университету и Политехникуму по 11 000 довоенных рублей каждому в месяц» [3, л. 1].

Промышленность республики в начале 20-х гг. еще не была восстановлена, и вскоре выяснилось, что потребности в инженерно-технических кадрах не так велика. В основном нужны были специалисты сельского хозяйства. В связи с этим 29 июня 1922 г. Народные комиссариаты просвещения и земледелия ССРБ приняли совместное постановление о преобразовании политехнического института в Белорусский государственный институт сельского хозяйства. Ректором назначили А. Т. Кирсанова, а его заместителем Н. К. Ярошевича. 1 июля 1922 г. Центральный исполнительный комитет ССРБ утвердил это решение. Создаваемому институту перешли помещения, а также студенты и преподаватели Политехникума.

На чествовании белорусского писателя Янки Купалы в апреле 1922 г. в своей приветственной речи Ярошевич высказал мысль о

необходимости создания такого строя, который был бы основан Учредительным собранием и при котором Купала свободно и с большей энергией смог бы поработать в деле культурного и национального возрождения белорусского народа. В ответ на обвинение ГПУ в том, что он не прославлял советскую власть на чествовании Я. Купалы, Н. К. Ярошевич отвечал, что действительно присутствовал на чествовании и сказал приветственную речь вместе с ректором БГУ В. И. Пичетой. В своей речи приветствовал Я. Купалу, как национального писателя, создавшего белорусскую литературу и литературный белорусский язык. Высказал одно положение — «стремление Я. Купалы создать самостоятельную белорусскую культуру независимую от польской и русской. Это было подтверждено отрывком стихов Я. Купалы «Над Неманом». Мысли об определении государственной формы Белоруссии мною не высказывалось. Лично сторонник федеративного начала Белоруссии с РСФСР».

Несмотря на напряженную общественно-политическую деятельность Ярошевич успевал заниматься и наукой. В своих показаниях в ГПУ Н. К. Ярошевич указывал на то, что тяжело заболев в январе 1921 г. воспалением почек сумел подготовить к печати две работы «О почвах Белоруссии» и «Сельскохозяйственные районы Белоруссии». Первая работа нами не найдена, а что касается второй, то она была издана, по всей видимости, 9 января 1923 г. в Минске по заказу Центрального статистического бюро Белоруссии [25], с немного измененным названием. В работе указывалось на то, что по историческим и экономическим признакам в состав Белорусской области входили Смоленская, Витебская, Минская и Могилевская губернии. Подобные заявления в период, когда Белоруссия состояла только из шести уездов Минской губернии, было уже само по себе опасно.

Второй труд был издан уже в период ссылки. Нам стал доступен благодаря тому, что Н. К. Ярошевич сам решил о себе напомнить в родной Беларуси. Не смотря на все сложности того времени, он сумел кем-то переправить в Минск один экземпляр с дарственной надписью «Белорусскому государственному университету от автора Н. К. Ярошевича 26.09.1926» [26]. Из этого пособия мы узнаем о том, где продолжал свою научную деятельность и чем занимался Н. К. Ярошевич. В предисловии он указывает на то, что «На-

стоящий очерк представляет изложение лекций по организации декханского хозяйства Средней Азии, прочитанных на скотоводческих курсах по подготовке инструкторов при Сельфаке Средне-Азиатского Государственного Университета. В дальнейшем аналогичный популярный курс был прочитан на статистических курсах Управления Водного Хозяйства Средней Азии, повторных учительских курсах Среднеазиатской железной дороги, для инструкторов по проведению районирования Ташкентской области и в несколько расширенном виде на Ташкентских кооперативных коммерческих курсах».

В 1920-х гг. работал в Среднеазиатском университете, Институте ирригации и механизации сельского хозяйства Узбекской ССР. После очередного ареста в 1930 г. был выслан вместе с семьей с Ташкента в сельскую местность, но в 1933 г. опять разрешили вернуться назад. В 1937 г. арестован за шпионаж на пользу иностранной разведки и осужден к 10 годам исправительно-трудовых лагерей без права на переписку. По словам жены, находился в одном из лагерей Красноярлагеря, где был расстрелян.

Идея создания высшего учебного заведения в Беларуси поднималась разными общественными организациями. Но только твердая позиция председателя земской губернской управы Н. К. Ярошевича позволила реализовать этот проект на практике. Реализовать замысел о создании высшего учебного заведения удалось с установлением советской власти в Беларуси. Н. К. Ярошевич был знаком с Я. Купалой, ректором БГУ В. И. Пичетой, который преподавал по его просьбе в Политехникуме. Н. К. Ярошевич входил в состав университетской комиссии по образованию БГУ, являлся автором нескольких научных работ. Впервые перед правительством ССРБ в лице А. Г. Червякова Н. К. Ярошевич поставил вопрос об образовании Политехникума. В это время он полностью ушел от политики и отдался всецело научной и академической работе в Политехникуме, Рабочем техникуме, Институте народного образования.

### **Использованная литература**

1. Дело о службе заместителя ректора Института сельского хозяйства Н. К. Ярошевича // НАРБ. – Ф. 210. – Оп. 1. – Д. 104.

2. Следственное дело № 937 по обвинению гр. Ярошевича Никанора Казимировича в принадлежности к партии правых эсеров в антисоветской деятельности // Архив КГБ. – Д. 36730-с.

3. Выписка из протокола № 8 // НАРБ. – Ф. 210. – Оп. 1. – Д. 28.

## **МОТИВАЦИЯ ПОЛУЧЕНИЯ И ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ: ОПЫТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ**

Курилович Н. В.

г. Минск, БГУ

На протяжении последних двух десятилетий вопросы реформирования высшего образования в Республике Беларусь находятся в центре внимания научного сообщества. На страницах ведущих научных изданий, на республиканских и международных конференциях, на заседаниях советов высших учебных заведений отечественные специалисты из самых разных областей знания активно обсуждают как позитивные, так и негативные аспекты модернизации национальной системы высшего образования.

В научном анализе проблем высшей школы важная роль, несомненно, принадлежит ведущему высшему учебному заведению страны - Белорусскому государственному университету (БГУ). В этой связи можно вспомнить о проведенном 19 июня 2014 г. научно-методологическом семинаре Профессорского собрания БГУ под названием «Современные реформы образования: за и против». БГУ также выступает учредителем двух научных изданий, которые одними из первых инициировали дискуссию по проблемам высшего образования. Речь идет о научно-теоретическом журнале «Социология», который издается с 1997 г., и издаваемом с 2007 г. журнале «Философия и социальные науки». На страницах этих журналов белорусские гуманитарии анализируют перманентно осуществляемые в стране реформы высшего образования, предлагают меры по оптимизации форм и содержания учебного процесса в высшей школе, определяют природу, причины и последствия кризиса высшей школы. Среди авторов публикаций по данной тематике можно назвать известных отечественных ученых: В.Ф. Беркова, С.Н. Бурова, Е.К. Новика, А.В. Рубанова, Л.Г. Титаренко и др.